

# 农村大集年味浓

丁伊雯 本报记者 闫虹瑾

隆冬腊月，人闲物丰，乡村的集市更是热闹非凡。走进公主岭市范家屯镇五家子村集市，年味儿扑面而来。

集市上火红的灯笼高高挂，五彩的气球随风飘，柴米油盐酱醋茶、生熟肉制品、时蔬干货、水产海鲜、服装鞋帽、家具碗筷等琳琅满目的年货一应俱全、应有尽有。最为耀眼的是那连片摆挂的对联、年画和“福”字，远远望去，红彤彤一片，集市显得分外红火热闹。

赶集的人多是全家出动，男人拿着购置的货物，女人带着孩子，孩子手里攥着爱吃的零食，摩肩接踵，年味儿就“挤”了出来。

“那扇排骨多少斤？给称称，我都要了。”金城村村民梁秀芝脸上挂满笑容对记者说，“我7点多就到了，为的就是买点儿好排骨。现在日子好过了，手头宽松，买就买好的，过年就得有个过年的样儿！”

在逛集市的同时，热情的东北大秧歌，美味的杀猪菜，让前来购物的村民实地品尝东北美食、感受东北民俗，增加了百姓多重体验，同时又帮助当地村民销售了特色农产品。

在一家售卖干果的摊位前，穿一袭红色羊绒大衣的摊主王微微为集市增添了几分时尚。“每月4日、14日、24日开集，人可多了，卖啥的都有。马上过年了，卖货的、买货的人都多了，我这收入还可以。”王微微开心地说。

集市街巷，聚拢来是烟火，摊开来是人间。乡村集市作为一种传统商业形态，加入乡村游的新体验，一跃成为公主岭市乡村文旅融合的新载体。

近年来，公主岭市突出文旅融合，推出乡村旅游产品和线路、年俗文化活动、特色乡村大集等活动。通过“乡村美景、乡村文化、乡村好物”，发挥乡村旅游优势，推进文旅融合，激发消费活力，助力乡村振兴。



在公主岭市范家屯镇五家子村集市上，琳琅满目的商品整齐地摆放在摊位上，吸引周边村民来此赶集。图为大集一角。

本报记者 闫虹瑾 摄

# 牛心大舞台 想嗨你就来

本报记者 王伟



群众在牛心大舞台参与踩气球等趣味小游戏。

本报记者 王伟 摄

日前，磐石市牛心镇在新时代文明实践所举办“牛心大舞台 想嗨你就来”——龙行龘龘牛心“村晚”联欢会，由全镇党员干部、文化志愿者、村民自编、自导、自演，为大家带来了一桌原汁原味的乡村文化大餐。

联欢会在气势磅礴的鼓声中拉开序幕，伴随着喜庆的音乐，二人转《赞乡村》、三句半《新篇章》、歌曲《中国人》、歌舞《我们都是追梦人》等20余个精彩节目轮番上演，充分展现了全镇人民开拓进取、团结奋进的精神面貌。

演出过程还穿插着踩气球、套圈、你来比划我来猜等趣味小游戏，群众积极参与，为整场活动增添了更多的欢声笑语，欢乐、热闹的氛围感染全场，在场每个人都沉浸在迎接新年的喜悦中。

据了解，“牛心大舞台 想嗨你就来”是牛心镇新时代文明实践所、文化站联合推出的品牌文化大院活动。近年来已经举办20余场文化活动，深受牛心镇群众喜欢。牛心镇将持续深化农村精神文明建设，培育更多的乡土文化人才，持续开展更多接地气、暖人心的文化活动，让群众乐起来，让生活更美好。

# 八里庙村的红火日子

李金欣 本报记者 毕玮琳



刘淑梅(左三)和文化大院演员们一起聚餐。

朱中赫 本报记者 毕玮琳 摄

踏着喜庆的鼓点，锣鼓声响起，合着欢快的唢呐节拍，红红火火的大秧歌扭起来。

二月的一天，记者来到梨树县康平街道八里庙村采访时，正赶上获“中国好人”提名奖的62岁村主任、老党员刘淑梅在组织文化大院的20多名演员扭秧歌，现场气氛喜庆热闹。

在采访中记者了解到，为改变乡亲们农闲时的一些不良习惯，2013年，本不富裕的刘淑梅一家自掏腰包在家门口办起了文化大院，为乡亲们搭建起一个平台，每天带着乡亲们唱二人转、跳舞、扭秧歌。这支秧歌队由从16岁到70多岁年

龄不等的村民组成，共100余人。村民们都说：“这些年，老刘这一家在文化大院上可真没少搭钱……”在省、市、县各级政府的帮助下，刘淑梅家的文化大院也得到了升级改造，同时还设立了“道德银行”，村民们可以用道德积分兑换生活用品，村内的小院整洁了，室内干净了，村民们的素质也提高了。

快过年了，儿子、儿媳也都回来了，儿媳妇正把红色的窗花贴到窗户上。

当记者问起这几年村里发生的变化时，刘淑梅说，四年来，我们村发生了很大的变化：砂石路变成了水泥

路，新建了3个文化广场，文化大院也提档升级了。谈起老百姓的好日子，刘淑梅告诉记者，很多村民都把土地“转”入合作社，农民成了“多面手”。“几年前我就带地入社，加入了卢伟的合作社。入了社，实现了一举多得。”刘淑梅笑着说，“这家里的地不用侍弄了，9亩地加分红，当年就赚1万元；2023年赚1.5万元。从土地中解放出来后，家里盖了3栋草莓大棚，2023年收入就有10万多元。此外，隔三岔五去合作社或镇上打两个小时工，一年下来还能赚三五千元。”

记者了解到，刘淑梅经常免费为老人理发，这一理就是10多年。至今，刘淑梅家门口仍挂着“免费为村民理发”“免费为村民

育秧苗”的牌子。村民李某，是一名聋哑人，家里生活困难，刘淑梅发现她会做拖鞋，就帮她买材料，再帮她卖成品，让她增加生活收入。为孤寡老人、聋哑人、残疾人送去黏豆包、自家手工制作的的面点和蔬菜，更是常有的事。

采访当天，刘淑梅和文化大院演出完的村民们一起包饺子聚餐、热热闹闹地共庆即将到来的新春佳节。“八里庙村的百姓，真是挺幸福！”记者临走时，刘淑梅指着她为村民们写好的春联、“福”字，高兴地对记者说。一副副喜庆的春联，凝聚着大家对美好生活的祝福和向往……

## 最喜人间烟火气 风调雨顺吉祥年

——“翠花走千村”栏目庆新春专题报道

马宁设计

# 燃情在梨树 冰雪嘉年华

宋学良 本报记者 任胜章

为把“冷资源”变成“热资源”，让更多人感受到冰雪魅力，新春来临之际，梨树县“冰雪嘉年华”系列活动在南河公园大幕开启。

乘冰戏雪，孩童乐园。随着活动开启，冰场“火”了起来——来自各地的游客迫不及待地带上早已准备好的工具，在冰天雪地间恣意纵情，有的骑着雪地自行车欢乐嬉戏，有的坐着冰车体验滑冰乐趣，有的三五成群一起滚雪圈。他们在玩耍嬉戏中，尽情享受冰雪运动带来的快乐。

粉妆玉砌，皓然一色。此次“冰雪嘉年华”系列活动共由三部分组成。传统年货大集，共建成150个摊位，售卖春联、糖果、各种传统小吃以及烟花爆竹等，人潮涌动，十分热闹；游园逛花灯，设计了23个大型花灯，占地2.6万平方米，包括山水类、祝福类、生肖类等不同类型的灯笼，样式繁多，争相竞秀；冰上娱乐体验，共有20多个项目，占地面积3.2万平方米，包括高空滑雪圈、雪上拖拉机、雪上摩托车、雪上冰车等娱乐项目。

除此之外，南河园区还打造了8座大型雪雕，50座小龙人雪雕，供群众和游客们拍照打卡。据了解，目前日均接待游客量3000余人。

南河是梨树重要的湿地资源，无径流时直接影响东辽河水质改善。为了治理城南河上游，改善周



梨树南河公园上的雪爬犁。

本报记者 任胜章 摄

边环境，2022年梨树县启动梨树南河公园建设项目，成为以防洪治理为主，集“环保、体育、旅游”于一体的综合性公园。

逛新春大集，赏山海花灯，戏冰雪项目，共享吉祥年。人们畅游冰天雪地，用运动点燃激情。清秀的南河之上，处处洋溢着喜庆热闹的新春氛围。

如今南河已经变成一处环境优美的“网红打卡地”，成为防洪保畅的“安全河”、水清岸绿的“生态河”、休闲娱乐的“景观河”、人水和谐的“亲水河”。梨树县依托旅游资源和区位优势，持续完善冰雪项目，将白雪变白银、冷资源变热产业，掀起了“黑土粮仓”冬季旅游的新高潮。

赏冬捕、品鲜鱼、冰雪露营……近日，在集安市台上镇三家子水库冰面上，首届“渔跃冰雪露营”冬捕冬钓活动火热开幕。滑雪圈、抽冰猴、体验马拉爬犁、冰雪垂钓、露营休闲，活鱼涌出冰面活蹦乱跳，在数九寒冬的冰面上，掀起阵阵热潮。

三家子水库位于集安市台上镇，依托水库丰富的鱼资源及水库冬季冰面“平、整、固”自然资源优势，台上镇举办了“三家子渔跃冰雪露营”冬季旅游活动。在这里，游客可以体验冬捕冬钓、冰雪露营、放爬犁、滑冰等项目，既能享受远离城市喧嚣的宁静，也能体验酣畅淋漓的运动快乐。

“出鱼啦！”百米渔网破冰而出，鲫鱼、鲤鱼、白鲢、胖头鱼等活鱼在渔网里翻腾打滚，游客把现场围得水泄不通，纷纷拿出手机记录这一震撼的场面。依托三家子水库种类丰富、品质优良的冷水鱼资源，工作人员现场起网、售卖、烹饪，让大家既能欣赏到鱼跃冰面的美景、体验到冬捕的快乐，又能品尝到特色鱼锅、铁锅炖鱼等美食。

在树林湖边露营都体验过，可是在冰面上露营是什么感觉呢？在三家子冰面上，露营帐篷除了围炉煮茶，还可以品味三家子特色鱼锅。户外温度接近零下20摄氏度，帐篷内却温暖祥和，还可以让游客感受到在冰上吃火锅的别样北国风情。另外还有铁锅炖、杀猪菜等东北特色美食，满足了游客不同的需求。

来自北京的游客许尚嘉说：“冰雪露营在冰面上玩是第一次，感觉特别的不同，挺有意思的，增加了户外不同的体验感。”台上镇将以三家子冰雪旅游项目为切入点，发挥台上镇优质的生态环境优势，做活做强台上镇旅游产业。台上镇党委书记王玉国说：“我们特意创新‘冰雪+旅游+文化+露营’的这种模式，在冰雪露营基地也提供了多层次的服务，打造集安市冰雪IP。”

# 「冰雪露营」新体验

本报记者 冯超

# 人欢鱼跃迎新春

本报记者 王春胜



吉林市冬捕迎新春。

本报记者 王春胜 摄

鱼有“年年有余”“吉庆有鱼”的美好寓意，在我省有不少地方仍然保留着冬季捕鱼的年俗。近日，省内各地水库冰面上呈现一派冰上捕鱼热闹喜庆的景象，让人感受到浓浓的年味。

寒冬腊月，年味渐浓。在扶余市五家站镇官地池冬捕第一网徐徐拉起，一条条肥硕的鲜鱼跃动于冰面，冰湖腾鱼的壮观场面在这里激情上演。繁忙有序的捕鱼现场带给人们见证收获的喜悦，在旁观的人们一边欢呼雀跃，一边拍照留念。一条条大鱼，不仅满足冬日里大家对美味的渴望，还是新春到来前美好寓意的象征。当地村民刘大哥说：“新年捕鱼，寓意‘年年有余’，我买几条大鱼带回去，送给亲戚朋友们，分享新年祝福。”

据了解，扶余市五家站镇官地池水面有200多公顷，水质清新、无污染，四周空气清新，环境幽静，饵料资源丰富。这里盛产鲤鱼、鲈鱼、黑鱼、鳊花、鲫鱼、草鱼、胖头鱼等20多种野生鱼类，年产量达数十万公斤。

扶余市把冬捕活动作为发展冬季特色旅游、推动冰雪经济做强、促进渔业经济快速发展的新方式。首日捕捞的1万多斤鲜鱼被众多游客争相抢购。火爆的场景，俨然成为当地一张特色旅游名片。

眼下，正值冬季捕鱼旺季。我省各地处处呈现一派人欢鱼跃的丰收景象，为乡村增添了浓浓年味。同时，把“冷资源”转化为“热经济”，促使农民收入“年年有余”，助力乡村文旅“欣欣向荣”。

# 春联下乡送祝福

胡志刚 本报记者 曾庆伟

近日，记者来到辉南县楼街乡长兴村景家街农民梁玉林家中，正好碰到县文联组织送春联下乡的活动。书法家现场为梁玉林写了一幅春联。

这几年，梁玉林家庭年收入由不足3000元增加到近2万元。每年仅靠乡里的中药材种植、农机租赁和肉牛养殖三个项目，就有1180元的分红收入。谈起这些，老人家感慨万千：“这是过去做梦也想不到的好事。”

在辉南县庆阳镇太和村，县书法家协会的会员们被村民们团团围住，大家争先恐后请书法家为自己书写春联。

太和村大力发展黄烟、苹果梨、李子等山区特色经济作物，有效地促进了农民增收。县诗词协会的诗词作者就太和村可喜的变化及新风新貌，即兴撰写了“争创文明走进新时代”和“腾飞产业振兴太和村”的上下联，及“龙翔盛世”横批的春联作品。

近年来，县文联组织了多场书法家进社区、到乡镇等送福进万家、送春联到一线等活动，赠送各类作品近万幅，表达了对基层广大群众的殷殷祝福和对美好生活的期盼。